

# “范跑跑”丢了饭碗，谁的胜利？

**【编者按】**在舆论中持续发酵的“范跑跑事件”终于迎来了一个令人惊愕的高峰：6月16日的《新快报》报道说，教育部门已经取消了范美忠的教师资格，但《京华时报》随后了解到，范美忠本无教师资格证，当地教育部门只是依据“无证不得从教”的准则，要求光亚学校对其解聘。历经先跑、喊冤、辩论等诸多环节，“范跑跑事件”已经由“地震时老师先跑有没有失职，道不道德”转变成了“道德的底线在哪里，我们能否容忍不同意见”等更有价值的问题。范美忠没有教师资格证，对学校和当地教育部门来说，显然不该是“现在才发现的秘密”，现在，教育部门蹊跷的强力介入，则令这起事件有了更为复杂的内涵。每个人都可能是“范跑跑”，范美忠的跌宕命运，并非一出我们可以置身事外的闹剧。

## 我们的权力道德该依附在哪里？

### ■第一视点

现在的范跑跑，在教书育人的人生征途上，终于成了一个失去了车辆的司机，甚至，很可能就此永久地被钉在道德祭台的十字架上。当“范跑跑”成为教师范美忠的身份标签，道德捆绑就死死地捆在这个地震时不顾学生先跑的老师身上。对范跑跑的另类与异端，持道德大棒抨击者众。那是他们可行的权利。即便是像在公共平台上的郭跳跳那

样，对范美忠不断发出“无耻、畜生、杂种”之类的人格辱骂，也还是可以获得一些支持声音。

可是，同样是言论，同样是没有上升到行为的言论，范跑跑不同了，他的权利被剥夺了——不得再从教，甚至连补考资格证的时间都没有给他。面对范跑跑这样的命运遭际，你会发现，所有的道德力量交错碰撞，根本抵不上一只公权力之手的轻易翻动。那么，现在，请冷静地想，我们权力道

德到底又依附在哪里呢？

权力的行使偏离了尊重权利的轨道，恐怕要比不道德言论恐怖多了。直到现在，当地教育部并未就为什么现在而不是以前端掉范跑跑的饭碗作出解释。这看起来很吊诡吧。究其本质，恐怕还是不愿让处罚范跑跑成为又一个“因言获罪”的舆论样本。

道德当然很重要，但乱扛着道德大棒伤人一定不是好东西。从郭跳跳事件引发的争议到拿掉范美忠的教师饭碗，

其实都证明了，简单粗暴地进行道德捆绑，既容易陷入人性迷失，更容易导致权力乱象。公民社会，要讲求对普世价值和正义秩序的坚持，就必须对破坏这种“价值”和“秩序”的东西有所抵抗。到这里，至少可以画出的一条底线是，哪怕可以容忍一些公民不尊重别人的人格，但权力一定要尊重公民权利。因言获罪，这样砸了范跑跑饭碗，哪里又有权力道德与权力正义呢？

(单士兵)

## 这一结果并非舆论的胜利

### ■第二落点

范跑跑丢掉了饭碗，这与大部分道德判官的判决显然是一致的。那么，这究竟是舆论的胜利还是失败呢？要回答这个问题，首先应该弄清舆论关注这一事件的价值何在。换句话说，我们是为了“打倒”范跑跑一个人，让作为个体的“异议者”付出惨痛代价；还是为了廓清某种价值“雾区”，以便让更多人认同我们而不是认同范跑跑，进而推动社会

进步。如果是前者，范跑跑被端掉教师饭碗当然是舆论的胜利；若是后者，恐怕只能算是舆论的失败。

范美忠是个在上课的老师，这是事实，没有教师资格证，也可以要求他去补考。拿走一个老师的饭碗，有两个成文的理由：一是弄虚作假、骗取教师资格的，二是品行不良、侮辱学生，影响恶劣的。挨得上边的只有后者。我们不清楚教育部门之所以认定范美忠“品行不良、侮辱学生，影响

恶劣”，是基于他“先跑”这一行为，还是后来上网发帖那些言论。有评论说，当地教育部门端掉范跑跑的饭碗是以言治罪，我是比较赞同的。

事实上，如果范跑跑不是自己写了那篇被指“洋洋得意”的自辩文章，“先跑”行为本身并未直接造成任何伤害，因此根本不会有人知道，而且也相对容易获得谅解。如果不是以言治罪，那么范美忠的言论非但不应该是加重惩处的理由，反而应该算是“自首”的表现。

合法范畴内的观点争辩并不欢迎行政强权的介入。就范跑跑事件而言，舆论胜利的表现，不该是得到了行政力量在法律之外的强制性跟进处罚，而应该是得到了公众的普遍价值认同。如果做出处罚的不是教育部门，而是他的学生通过集体抗议行动“罢免”其教职，进而由学校主动做出开除处分，乃至其他所有学校都不愿聘请，范美忠事实上被“撤销教师资格”，那才是舆论胜利的表现。 (止凡)

## 期待“范跑跑事件”完善《教师法》

### ■第三只眼

虽然我也不认可范美忠的做法，但要说到通过这样的方式让他离开教职，我还是觉得有些底气不足，毕竟，美国开除类似范跑跑这样的教师，是有法律基础的，而我们呢？我查阅了《教师法》，第八条有如下规定：关心爱护学生……制止有害于学生的言行……《中小学幼儿园安全管理规定》第五十五条的规定：“地震、洪水、泥石流、台风等自然灾害和重大治安、公共卫生突发事件时，学校应当及时组织教职工保障学生人身安全”——但依据这样的条款来处罚范跑跑（不给补考教师资格证的时间也算是种处罚），恐怕说服力是不够的。在地震等突发事件来临时，教师到底应该怎样保护学生，又该怎样保护自己？不少老师恐怕都很茫然，更关键的是，对于在

灾难来临时撇下学生不管的教师，我们该如何处罚，《教师法》对此几乎是一片空白。

《教师法》确实是该从“范跑跑事件”中吸取经验，从而进一步完善并以此规范教师的行为，让“教师有教师的样子”，“范跑跑事件”之所以在网上还得到部分网民的力挺，除了这些网民将无原则的宽容当成一种道德上的高姿态之外，就是我们很多人，忽略了教师这个职业对道德的要求，实际上，在西方，对教师的职业道德要求是非常高的，换言之，作为教师，在某些时候，是不能拿普通人的行为做参照物的。

范跑跑最终是否能保住教师的饭碗，我并不关注。我更关注的是，范跑跑之后，《教师法》该如何完善，学校建筑要达到怎样的质量标准，从而更好地保护我们的学生？这恐怕才是当务之急。

(徐德国)

### ■网言网语

范跑跑在地震中的表现其实没错，之后说的也是实话。但，也是说实话，即使学校不开除他，他自己还是不要做老师了吧，人贵有自知之明。

网友:James  
范跑跑出于本能，他跑了，不能就此说他错了。如果所有批判的人都能第一反应是救孩子的话，我无话可说。反思，最好从自己开始！

网友:Blue风信子

那些支持范跑跑的人，你们愿意把儿女交给这样的教师？支持教育部门。

网友:匿名  
以错误的方式、处理说错话的人。这就是错上加错。范有错，但不至于要当地教育部门大动干戈。一句戏言又何必如此，宽容一下吧，他也应是灾民。

网友:盛开的玫瑰  
人都是自私的，一个人如果连自己都不珍惜，何来珍惜家人！

网友:恬淡怡然



**撼世传承 劲享纯粹驾驭热情**

源于1903奥运边线的运动血统，三菱双菱龙标与箭羽，每一处小细节都凝聚着动感的魅力。流畅的车身设计，跃动的运动造型，让积蓄已久的激情瞬间迸发。灵动合意兼空SPORTS-MODE驾驶模式，高性能安全车身科技一身，唤醒你燃不灭的驾驭热情。

**GALANT 戈蓝**

**LANCER 蓝瑟运动版**

[www.mitsubishi-motors.com.cn](http://www.mitsubishi-motors.com.cn)  
制造商:东南(福建)汽车工业有限公司  
[www.easteast-motor.com](http://www.easteast-motor.com), 400-8551666 / 400-6611666

● 南京东南汽车销售有限公司

中驰园4S旗舰店 025-52153188 中山南路4S店 025-52268010 镇江4S店 0511-5898859 连云港分公司 0518-5414050

徐州分公司 0516-87822789 南通分公司 0513-85603578 淮安分公司 0517-3806919

● 苏州东南汽车销售有限公司

东吴南路4S旗舰店 0512-65645678 吴江分公司 0512-63369166 昆山分公司黄浦江4S店 0512-57720066 昆山分公司城北展厅 0512-57766700

太仓分公司 0512-53102299 常熟4S店 0512-52839300 木渎4S店 0512-65525288

● 无锡东南汽车销售有限公司 太湖展厅 0510-85055662 利源展厅 0510-82121598 东方展厅 0510-82121308 宜兴分公司 0510-87226575

● 扬州东南汽车销售有限公司 扬州东南4S店 0514-87290890 泰州东盛分公司 0523-86898630

● 常州东南汽车销售服务有限公司 常州湖塘展厅 0519-86575028 常州新北区展厅 0519-85155228 常州金坛展厅 0519-82311183

● 江苏银嘉汽车销售服务有限公司 江阴展厅 0510-86303030

**超越挑战 与车共进**

**MITSUBISHI MOTORS**

